



## 沙场阅兵 · 幕后解读



# 选址朱日和因其地理优势,沙场阅兵属实战演习 揭秘亚洲最大军事训练基地

昨天上午9时,庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和训练基地举行。据悉,此次是新中国成立后我军首次以庆祝建军节为主题的盛大阅兵。而此次阅兵地点朱日和训练基地也是颇为神秘,近年来曾创下多个“之最”。

军事科学院研究员陈宇在朱日和基地表示,沙场阅兵与庆典阅兵不同,非常接近实战,用的不是空弹炮壳。

### 现场揭秘

#### 选朱日和阅兵,因其有排兵布阵优势

“纪念建军90周年首义”专题撰写者军史专家、中国人民解放军军事科学院研究员陈宇在朱日和沙场大阅兵现场向记者介绍,他曾参与过1999年、2009年等几次阅兵的策划工作,这次的阅兵有着重大而特殊的意义,它是我军第一次带有实战背景的大阅兵。

沙场阅兵和庆典阅兵的不同之处就在于,它属于实战演习,和庆典阅兵中的空弹炮壳不一样,非常接近实战,具有威

严壮观的效果,体现了我军的气概。相应的,沙场阅兵对阅兵人员的要求更为严格,其所反映出来的装备水平是庆典阅兵所不能实现的。

陈宇表示,这次的阅兵地点选择朱日和,是因为它是我军最大的综合性训练场,反映了我军现代化的水平,这里是亚洲最大、功能最全、设施最先进的训练基地。这里地形复杂,具有独特的排兵布阵优势,也适合展开大部队。

### 战略作用

#### 全军唯一一个 陆军联合作战实验场

国防大学军事科技教研室李莉教授表示,在上世纪50年代,最先在朱日和地区组建的是一个坦克师,到1997年海湾战争结束以后,军队才决定把北京军区原装甲兵训练场扩建扩编,形成科技含量最高的训练基地。2007年,朱日和开始设立复杂电磁环境的试点,明确着眼于未来实战,因为战斗机,雷达不可能是在完全没有被对方干扰的情况下去作战,这个在未来是不可能实现的,但是干扰了以后,你会出现什么情况?

2011年,正式确定要把朱日和建成全军唯一一个陆军联合作战实验场,而陆军的联合作战包括陆军各兵种的联合和空地协同的联合,所以朱日和的训练水平在整个全球范围来看,特别是着眼我们国家的使命任务、军队的使命任务来讲,它发挥着重要的作用。

### 地理位置

#### 位于内蒙古,是亚洲最大军事训练基地

朱日和位于内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗朱日和镇,坐落在当年成吉思汗扬鞭挥戈的古战场上。

基地占地1066平方公里,主要担负的任务是组织师、旅、团级部队完成合同战术演练,协同装甲兵和其他兵种进行技术、战术训练,可展开军师规模的实兵演习,并为

陆军装备的各种武器进行实弹、实爆作业和航空兵实施对地面部队攻击演练提供保障。2003年8月25日,我军首次将朱日和基地对外军开放,基地是亚洲最大的训练基地。这里地形复杂,由沙漠、草原、山地、沟壑等组成,“一山、两原、两丘陵”的地理环境成为空地联合演习主战场。

### 设施先进

#### 举行过多场重大军演 评估监控可精确到秒

朱日和基地先进的设施和设备为全军一流,先后建成了用于实兵演习的“五大系统”、我军首个“复杂电磁环境应用系统”和我军唯一“联合作战实验场”,推动了基地实现“三次历史性跨越”,引领我军加快转变战斗力生成模式。

基地拥有数字化监控评估系统,首创数字化千分制量化评估模式,对参演部队的全程评估监控可精确到秒。

近年来,朱日和基地已先后导调、保障了“跨越—2014”系列演习等上百场陆空联合战术兵团实兵和网上对抗演习;上千名军师旅指挥官率近百个师旅数十万名官兵,在这里轮番磨枪,创新了上千个训法战法。据法制晚报

### 军事地位

#### 创多个“之最”,是士兵学会打仗的地方

在“战争预实践”的广阔舞台上,实兵对抗演习是部队走向未来战场的“最后一级台阶”。这级台阶很重要,同时也很陡峭:只有在这里学会打仗,才能从这里走向战场。

近年来,朱日和基地组织实兵对抗演习,创下基地组建以来的多个“之最”:各类信息化武器装备悉数登场,投入种类数量为我军最多;军兵种最全,来自陆海空三军、武警部队官兵同台参演或观摩演习;演练强度最大,多场陆空实兵对抗演习昼夜连续实施;演练新课目最多,对大纲规定的

陆军所有课目和新质作战部队战法训法,及部分空军课目进行作战实验。

一位走下演习场的陆军指挥员坦言:朱日和训练基地创设的信息化训练环境和组训模式,突破制约军事训练向信息化条件下转型的“瓶颈”,使基地职能定位向检验部队作战能力、开展作战实验、进行联教联考转变。

2014年,我军第一支专业化模拟蓝军部队在朱日和训练基地诞生,并在不少演习演练中充当了“磨刀石”的角色。

